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GUIA DE ESTUDIO EXAMEN

I) Aplicacién Derivadas, maximos y minimos (Problemas)

1.-Con una hoja cuadrada de 6 em de lado se desea construir una caja abierta (sin tapa). ;Qué
dimensiones debe fener el cuadrado gue se recorfa de las esquinas para construir la caja de
volumen migdmoe? Caloula ef volumen mddime.

2.-Se necesita cercar una parcela rectangular destinada al cultive de hortalizas ¥ para ollo se cuenta
con 800 m de cerea, ;Qué dimensiones debe tener la parcela para encerrar ¢l drea maxima?
Determine o dres nidxima.

3.- Se dispone de una cariuling cuadeada de lado @ v e quiere hacer ung caja sin tapa
recorfando cuadrados ignales en las esquinas v doblando sus Iados. ;Cudl debe ser I
longitud del lado del cuadrado que se recorta para que ¢l volumen de la caja sea miximo?
Cudl es el volumen de Ia caja?.

4.-Con nu rolie de 270 metros de alambrads se deben construle dos corrales adyacentes idénticos, como se
mestra en la fgora Caleslar las dimensioney que debs tener ef cercado pars que of 4rea abarcada
sed mARima.

S.- Se pretende hacer una caja sin tapa de una lamina de aluminio de 10 cm. por lado
(cuadrado) se debera de cortar de las esquinas. ;jCuanto se debera de cortar en las
esquinas para obtener un maximo volumen?

6.- Un fabriante de cajas de estafio desea emplear piezas de 8x15 plg, cortando cuadrados iguales en las
cuatro esquinas y doblando los lados. Calcule la longitud necesania del lado del cuadrado por cortar si se
desea obtener de cada pieza de estafio una caja sin tapa del méximeo volumen posible.

7.-51 un lado de un campo rectangular va a tener como lmite natural un rio, halle las dimensiones del
terreno rectangul ar mas grande que puede cercarse usando 240 m de valla para los otros tres lados.

8.- Un rectangulo tiene 120 m. de perimetro. Cuales son las medidas de los lados del
rectangulo que dan el area maxima?

9.- Un agricultor tiene 1,200 metros de material para construir una barda. Quiere cercar
un terreno rectangular que colinda con un rio a lo largo del cual no se requiere barda.
Sea x el ancho del terreno.

a) Deducir una expresion en funcion de x para lo largo del terreno.

b) Deducir una expresion en funcion de x para el area del terreno.

¢) Calcular las dimensiones del terreno para que su 4rea sea maxima.

d) Calcular el area maxima del terreno.

10.- Se desea construir una caja sin tapa, de base cuadrangular, a partir de una lamina
cuadrada de 60 unidades de longitud de lado, recortando cuadrados de sus esquinas y
doblando las pestafias sobrantes para que sean su altura. Calcular las dimensiones de la
caja de mayor volumen.
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11.- Con 875 metros de rollo de alambrada debe cercarse un terreno rectangular por tres¥
de sus lados, ya que el cuarto lado estara limitado por el cause de un rio. ;De qué
medidas debera hacerse para que su superficie sea la maxima abarcada?

12.- Con 875 metros de rollo de alambrada debe cercarse un terreno rectangular por sus
cuatro lados. jDe qué medidas debera hacerse para que su superficie sea la maxima
abarcada?

13.- Una agencia de publicidad cobra por centimetro cuadrado del area total empleada
(4rea cobrable), lo que incluye el area imprimible mas dos margenes de 2cm a la
izquierda y a la derecha y dos de 3 c¢m arriba y abajo. Un cliente necesita mandar hacer
una publicidad que tenga 480 cm” de area impresa. Calcular las dimensiones que debe
tener la region cobrable para que el costo sea el minimo (ver figura).
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{me;m@ ﬂ‘ums varfable real)
3’6 4&? + 1

#  Six=3, las dimensiones de la caja serian D v no se obtendria caja alguna.
;wi,. es posible construir Ia caja. Analicemos si para xz =1, existe volumen miximo.
+ 24x

~24 <, => Para x =1 se obtiene volomen méxino
R{ Los cuadrados de las wqumas deben ser de 1 cm de lado
¥ i = {‘1‘5 {4).1=16 C‘ﬁ’i

2.8 SGLUCION

- {;ng la parcela es rectangular ¥ desconocemos sus dimensiones, dibujemos un rectangulo de
dimensiones: x v v ‘

o Por el dato que nos dan en el problema, se conoce el perimetro del regtangulo, es decir:

pelx+2

s De acuerdo al objetivo del problema. se pide maximizar ¢l ares, que en el recténguio esth
dada por:

A=p.y

Es decir, optimizar Ia fancidn A =x. y siendo 23

Sus titiﬁ},‘fﬁnﬁa en la funcidn a optimizar:
A =x(400 - X)
A =400y ~ ¢ {funcién a la cual se fe debe caloular ol maximo relativo).

Como 1a fancién anterior depende de una sola variable real, se utiliza el algoritro de extremos
relativos E‘it’_:'ﬁiﬁ(ﬁéﬂéﬁ deuna variable,

400 -~ Zr s}
Zx w400
+ =200 {Punto critico de dicha funcion )
Al A{200)= «2 =3 En x=200 hay unmiximo relativo
Como y=400 - x, entonces y200
200) (200)=40 000 ™ =4 ha

&/ Para corcar ¢l drea méaxima con la cetca dada, la parcela debe ser cuadrada de 200 m de lado ¥
Ta mogxima drea a cercar es de 40 000 m 6 4ha

:

A i ¥
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Se}uciéu:

Sea x longimid del lado del cuadrado gue se recorta 2n cada uma de las esquinas
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Al doblar Ia parte de carfulina restante, se forma Ia caja abierta que aparece ex
).
Abora, vohunen de Ia caja = drea de la base x alura. Estoes,
Vi)=(a-22) x =45’ 4o +a’x; 02x2L Q.
Puesto que ¥ /)  (funcién a maximizar) es una funeién continua en el intervalo
[0, 5;—] ., entonces Ffxj alcanza ua valor méximo y un valos minimo en dicho intervalo.
Alderivar Fyx) en (1) eigualara oero, se obtienen los puntos criticos, Enefecto:
|
P{xy= 1237 ~Sav+at = Qu-a){6r-a) =0 SR _ -
e . - ‘\y
{ . - ] z
i
{25-am0 = x=2 ) ?
| 2 -
== v v } punkes criticos
{ i
l6x-0=0 = x=% | e ‘
| “ \

Para analizar Ia natusaleza de Jos puntos criticos, se usa ¢ criterio de 1a segunda derivada.

Asl, P{xy=24x-8¢

NEAN S e o
¥ f/_ = 245 —i-8a=42>0, locuslindicaque ¥ = -—— corcssponde aun
12/ 12} 3 »

minime refativo. (interprete geométricamente 21 resuitado).

I’“{ %)sl-ig —Z-}«-&z =~4a 0, locualindicague x = %— cotresponde 3 ua

masimo relative.

En consecusncia, el volumen méxima se obtiene recortando en 1as esquinas de ja carmuling

; .8 . 5 : ;
cuadrados de lade ry ¥ 52 obtiene de esta forma vna caja cuvo volumen viene dado por:

Jay { .a¥v a 2
E‘j—?v:%{:—-*»——j g
L8y 4 6! 6 27
/
Solucidn:

Sean x 2l ancho ¥ ¥ la longitud del cercade total. T
Come se disponen de 270 meiros de alambrada v 5

van a emplear tres seccionsy de longimd v vdosde X
longimd 3 enfonces 3x + 2y= 270, de donds —L

— —
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El drsa total e 2
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o e - v 3 / '
- T 55 : % 2
i ) ‘-'i 7 ;
no (SAT = L .‘ 2 5]
M L7 Derivando %‘/ \ r 3 )
A>3 — ,o
dd =135 - 3% N é,\,\u?\i
dax
Tgualando a caro v rezclvisnde la scuacidn gue resulia i 8 }”' 1 ‘; -
==
135 -3x =0
x=45 5

®

Cousiderando que los valores frontera de ln variable » son x =0 ¥ x =50 en los cuales el
dres abarcada s cero, @ 360 muinime, tene gque existic to méximo sxdre § v 90, Ege a3 ol valor
critice calenlade de x =43 Sustinocende  dyen 1) para obiener el valor de la bass ¥, 58
chtiene gqua

3(4
y=135~ ’j}

R

|

=§7.3

Las dimnensiones de los dog corrales deben ser de 45 =875 mstros, que dan ¢l dren mdxis
de 3037.35.

Solucion;
10 cm.
1 T
1 :
--1.— ———————————————————— -f--—-
i 1
. :
] 1
! ]
: b0 em
; !
) ;
! 10-34 !
,.—'r ....................... ,‘f.-—-
: - /10-2%

10-24

v(x)=(10-2x)(10-2x)x

v(x)
vi(x)

3x?

(10-2x)%x = (100-40x+4x2)x = 100x—40x*+4x°

100-80x+12x% .~ v (x)=-80+24x

v'(5/3)=-80+(24)(5/3)=-40
—20x+25 = 0 (la funcién de dividié por4,v'(x))

-(-204£Y(-20)2-4(3)(25) = 20+ 400300
2(3) 6

s
. AR L RbAne - AA L 1o
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6 6 6
X1 =3 X3 = W= 3
6 3
Conx=5/3 es maximo
Solucién:

Lea 3 . S——

Vix): volumen delacaja en funcidn de x x x
De tal manera que:

Vi(x) = (8- 2515 - 22z, 3 8.2x
=  V(x)=42° -462° +120x |
Como x no puede ser negativo ni menor que 4, entonces x x
el dominio de ¥, dom¥, es domV" =[0,4] Xy *

V esuna funcidn polinomial, entonces ¥ es continua en I,
7 por ende en [0,4]. Por 1o que, de acuerdo con el
Teorema del valor extremo, V7 tiene un valor mazimo absoluto
en [0,4]. Veamos:
Vi(x) =12x* =92z +120 = 4{x - 6)(3x ~ 5)
V'(x) existe paratodo x

8-2x
Vixy=0cuandox=6,6,x= i; pero
3 y

6[0,4] v ge [0,4]. Asi, 80.74

o N
5 . / WT Y
3 #crifico de U en [0,4] | N,

Ahora / | \"\

V(o) =0 Voo \,\ 1
Vi(513) 7 90.74 ;f voT e ’ f N, ’
Vi(4)=0 ] L%

Por lo tanto, el valor mézimo absoluto de ¥ en [0,4]
ocurre en 5/3.

Respuesta: lalongitud x, del lado por cortar ha de ser 573
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@ Solucidn:
Sea

% longitud del lado que es paralel o al rio;

i x longitud de cada uno de los otros dos lados

S1 A es el Area del terreno, en funcidn de x, entonces

Alx) = (24’3“?:]7:: 12()Jr—-~1—7{2
3 2 y
Como x no puede ser negativo ni menor que 240, entonces
7200 — —
el dominio de A, domA, es domA=[0,240] TN
A esuna funcidn polinomial, entonces A es continua en I, / l \
v por ende en [0, 240]. Por 1o que, de acuerdo con el / ] '
Teorema del valor extremo, A tiene un valor méaximo absoluto / I \
en [0,240], Veamos: |
AR =120~x l \\
A'(x) existe paratodo x | |
A(x) =0 cuando x=120; ¥ 120 € [0,240]. Asi, / |
120 # crffico de A en [0,240] 3 | x
Ahora: 0 120 {240
A0)=0
A(120% =7200
V(240y=0

Solucién:

Se debe maximizar el area A de un rectangulo:

X

Designemos con "x", "y" las

longitudes de los lados del
¥

rectangulo.

A=
Luego =

T

Como el perimetro del rectdngulo es 120 m. entonces la ecuacion auxiliar es:
9z + By = 170 y=F80—z
de donde .

Aiz) = z(60 — 1) = 60z — 2*
Luego

Alry=60-2r Azi=0&z=20
y

Como entonces = = 30es un valor critico.

Analicemos si este valor es maximo o minimo utilizando el criterio de la segunda
derivada;
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por lo tanto su volumen es cero. Como no puede haber dos minimos seguidos sin que
al menos un maximo en medio, el valor critico obtenido de x = 10 debe ser maximo.
Las dimensiones de la cajita han de ser 10 x 40 x 40 y el volumen méximo que se puede
obtener es de

V=10 x40 x 40

V=16000.

@ Sotucién:
pesar de la irregularidad del
bordo del rio, se considerara como

si fuera una linea recta para

que el terreno tome una forma
rectangular perfecta.

Sea x la altura del rectangulo

, por lo tanto,

la base sera 875 - 2x y la superficie
del terreno sera

S=x(875-2x)

S=875x -2x?

Esta es la funcion a la que debe aplicarse el procedimiento de maximos y/o minimos,
Entonces derivandola:

S’ = 875 -4x

igualando a cero y resolviendo:

875-4x=0
-4x = - 875
X=-_875
-4
x=218.75
Este es el valor critico. Por logica se deduce que cuando x = 0 o bien cuando x = 437.5 se
obtiene la superficie minima (son los valores frontera de la variable x), que es cero, porque
en realidad se construye una linea recta doble. Por lo tanto, con x = 218.75 se obtiene el
maximo.

Las dimensiones del terreno deben ser
x % (875 - 2x)

218.75 x (875 - 437.5)

218.75 x 437.5

@ Solucién: A difersncia del sjemplo anterior, ahora va
a vercarse el ferreno por sus custro lados.

Sea x la altwea del rectangule; por lo taate,

32X
Ia bass setd —?E—:E-——?—- f{wer figura )

P
v la superficie dal terrenc sera

[ 8T5~2x
F={x)} — }

% -

875x - 2x°
2

f=

que 25 Ia foncidn a dedvar
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igualando a cero ¥ resalviendo la scvacidn resuliante:

2 (875-4x)=0

875 —4x=0
4x =875

x=218.75

Este &5 el walor erdtico. Lag valores frontera de la variable x som x=0 v 2= 4375 porgue
dicha variable no puede valer menos que coro ol mds que 437.5. Nosvamenie g2 deduce por
légica que este valor critico es un valor maximoe, va que cvands Y =0 o bisa cuando
¥ =437.3 el drea abarcada s minima (igval a cero}. Por lo tanto, €] cuadrado es el de ma-
vor drea =n virind de que los cuatoo lados deben medir 218,73,

@Solucién: Como la empresa cobra por el 4rea total uiiliza-
da, incluidos los mérgenes, el cocto sera minimoe
coands dicha drea 3ea minima.

Sea x la base dal rectingnlo del 4rea imprimible.
Por lo tanie, como dicha drea (bass por altura)
debe ser de 480 ent’, la alivea =3 entonces

akura=%8—?— {.1)

Entonces el drea cobrable es un rectingulo cuyas
dimensiones son (x+4) de base (ver figura )

(480 %\ .
{-—;—-—+ﬁ} de slowa, es decir, ol
drea cobrable es
4 =(x+4}[f§9-+ csj (2
-
A = 6x+—12%9+504
X

Esta es la funcion a la que debe aplicarse el procedimiento de maximos y/o minimos,
Entonces derivandola;
4= 6-1920
2
igualando a cero y resolviendo:

A, =6- 1930 =0/x*
X

6x* ~1920=0

6x° =1920

x* = }-9“62—9 =320

PN 2 Yo WA =



